解读《聊城市医养健康产业发展规划
（2018—2022年）》

2018年12月21日，市政府印发了《聊城市医养健康产业发展规划（2018—2022年）》（聊政字【2018】179号），这是我市新旧动能转换重大工程九大产业出台的第一个产业规划，同时也是全省第6个健康产业规划。《规划》的出台将为我市医养健康产业发展提供重要引领和战略导向作用。
一、《规划》的主要内容
《规划》分6个部分，从基础环境、总体要求、空间布局、重点领域、载体支撑、实施保障等六个方面对我市医养健康产业进行了全面谋划。
第一部分为基础环境。总结我市医养健康产业发展的基础优势，剖析面临的困难和问题，并概括分析了医养健康产业未来发展面临的形势环境。
第二部分为总体要求。研究提出了未来一段时期我市医养健康产业发展的指导思想、基本原则、发展定位和主要目标。努力建设全省医养健康产业示范区、区域性医疗卫生服务高地、北方文化休闲健康体验区、全国中医药产业领航区和全国绿色健康农业样板区，是医养健康产业发展的纲领性要求。
第三部分为空间布局。《规划》提出，按照产业集聚、布局集中、资源集约的原则，着力构建“双核引领、一带支撑、全面突破”的医养健康产业发展格局。其中，双核，即充分发挥东昌府区、东阿县在医疗服务、保健食品的引领示范作用，加快产业培育力度，辐射带动全市医养健康产业整体提升；一带，即利用大运河纵贯聊城南北的优势，打造寓养于游的运河文旅健康养生产业带；全面突破，即支持各县（市、区）培育医养健康产业特色品牌，依托生物医药、特色小镇、医养综合体、休闲度假区、体育健身、保健食品开发等领域重大项目、重大工程建设，加快形成医养健康产业发展的亮点支撑。
第四部分为重点领域。《规划》提出，围绕医疗服务、中医中药、健康养老、生物医药、健康旅游、体育健身、健康食品、健康管理等八大领域，着力培育壮大医养健康产业。一是医疗服务。通过强化医疗机构服务功能、加强基层医疗能力建设、提高医疗服务创新能力、积极支持社会办医，建设分工明确、功能互补、密切协作的整合型医疗卫生服务体系。二是中医中药。以建设中医药改革试验区为载体，充分发挥阿胶产业优势，大力发展现代中药、康复保健、休闲养老等中医中药产业，提升中医药质量和安全水平，做精中医药品牌，打造国内领先的中医药基地。三是健康养老。加快发展养老服务业和老龄产业，健全完善以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次养老服务体系，满足人民群众多层次、多样化的健康养老服务需求。四是生物医药。瞄准医学领域前沿技术，加强医药技术创新能力建设，重点发展生物制药、创新化学原料药及制剂、医疗器械、诊断制剂等相关产业，建设高水平的生物医药产业基地。五是健康旅游。以争创全域旅游示范市为抓手，充分利用自然环境、人文名胜优势，突出发展阿胶养生、温泉浴养、乡村休闲等健康旅游业态，打造一批具有区域竞争优势的医养健康旅游项目。六是体育健身。大力实施全民健身战略，加快推进体育产业和体育事业发展，丰富产品和服务供给，努力建设国内知名休闲体育目的地。七是健康食品。深入挖掘农业种植潜力，加强健康食品生产开发，加快完善健康食品标准体系，打响“聊·胜一筹”农产品整体品牌，推动健康食品产业高质量发展。八是健康管理。面向多层次和个性化的社会健康需求，结合智慧城市建设，构建数字化、网络化的健康信息平台，培育差异化的健康管理服务项目，推动健康管理产业加快发展。
第五部分为载体支撑。《规划》提出，面向全市未来医养健康产业发展需求，围绕制约产业发展的薄弱环节，加快推动工程项目、关键平台、人才队伍、品牌引领等建设，为做优做强做大医养健康产业提供坚强支撑。
第六部分为实施保障。包括加强组织领导、强化政策支持、深化体制改革、凝聚社会合力等措施，确保医养健康产业规划顺利实施。
二、《规划》的主要特点
一是坚持高点定位。《规划》提出以提高发展质量和效益为中心，以建设医养结合示范市为抓手，推动医疗、养老、文化、旅游、体育等多业态深度融合发展，努力把医养健康产业培育成为全市新的经济增长点和新旧动能转换的重要支柱产业，打造全省医养健康强市和鲁冀豫交界区域医养健康产业新高地。
二是坚持因地制宜。《规划》聚焦聊城特色，坚持全市一盘棋，立足医疗、文化、旅游、农产品等优势，推动差异化、特色化发展。如立足阿胶特色产业和东阿阿胶品牌优势，以建设阿胶中医药健康养生综合体为核心，打造阿胶生物科技产业园、东阿阿胶城，创建全国中医药健康养生旅游示范基地。
三是坚持问题导向。《规划》深入剖析我市医养健康产业发展面临的突出问题，围绕产业综合实力、产业融合发展、医疗资源分布、体制机制、区域竞争等方面，明确了我市医养健康产业存在的短板制约和症结所在；同时，科学分析了科技创新、消费升级、宏观政策等因素，对医养健康产业发展带来的重大机遇。
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